
Version 1 - 18.03.2026​ ​ Generalforsamling 09.03.2026 
 

 

Foreningen Museet Aarestrups Hus 

 

 

Referat af generalforsamlingen mandag d. 9. marts 2026 kl. 19:00 i museet 

 

Ud over bestyrelsen og dirigenten var der mødt 27 medlemmer af foreningen frem. 

Formanden Henning Jørgensen bød velkommen til den rekordstore forsamling. 

1.​ Valg af dirigent 

a.​ Lykke Lund Hansen blev valgt til dirigent. Der var udsendt indkaldelser pr. e-mail d. 18. 

februar, altså mere end 14 dage tidligere. Generalforsamlingen var altså lovligt varslet. 

2.​ Bestyrelsens beretning 

a.​ Sekretær  Stig Rosenmunthe fremlagde bestyrelsens beretning, som følger: 

Årets gang: 

Vi har desværre i årets løb mistet 2 meget aktive, vellidte og dygtige 

bestyrelsesmedlemmer, nemlig Hanne Munk, der døde 26. marts og Per Rosenkilde, der 

døde 1. december. Æret være deres minde. 

Lilli Rutherford har efter 2 aktive år forladt bestyrelsen for at få mere tid til at rejse 

ud i verden. Hun er allerede nu i Afrika. 

I 2025 afholdt vi 9 bestyrelsesmøder og 1 generalforsamling. 

Antallet af medlemmer ved årsskiftet: 64 private og 10 firmaer. 

 

Årets 7 arrangementer: 

18. februar​ Generalforsamling. 

25. juni ​ Gratis guidet tur ad Digterruten med formand Henning Jørgensen. 

19. juli​ Foredrag om Finn Tulinius og hans tid som huslærer på Aalholm Slot 

1913-15. 

27. juli ​ Poetisk, musikalsk eftermiddag med digte af Eva Matjeka,  

15. nov. ​ Åbent hus på Eventyrlige Nysteds julemarked. Mange gæster i byen og 

museet - og stor omsætning. 

4. december​ Emils 225 års fødselsdag og museets 25 års jubilæum fejret i museet. Søs 

Lerche Thomsen fortalte om foreningens oprettelse. Efter pausen oplæste 

Pia Kolbe et udvalg af Aarestrups digte og breve, afvekslende med sange 

af nutidige, kvindelige sangskrivere. 
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Besøgstal: 

171 gæster har besøgt museet (mod 173 i året før) og givet en entreindtægt på 

7.875 kr. (mod 8.450 kr.) 

Det lidt sløje resultat skyldes sikkert, at vi har haft store problemer med at besætte 

vagterne på alle faste åbningsdage, dvs. onsdag og søndag eftermiddage  i 

sommerperioden. 

 

Hus, gård og have: 

Hoveddøren er blevet afrenset, repareret og linoliemalet af en malermester fra 

Nykøbing, betalt af midler fra forrige års tildeling fra Thorkild Høeghs Mindefond. 

Køkkendøren og døren til redskabsrummet har bestyrelsesmedlem Mette Thykier 

givet en tilsvarende behandling; mange tak, Mette! 

I 2025 har vi igen modtaget et beløb fra Mindefonden til at få vedligeholdt 

portfløjene ud mod Adelgade; de trænger meget. 

Vores museumsbutik har fået en overhaling, så den fremtræder mere indbydende. 

Vores 25 år gamle indbruds-alarmsystem brød sammen og kunne ikke repareres. Vi 

var derfor nødt til at anskaffe et nyt system til en rimelig pris, 15.000 kr., og det fungerer 

virkelig godt. 

 

Baghuset:  

Den lange saga om baghuset fortsætter. 

Vi har haft kontakt med vores nye naboer nede på Strandvejen. De har lavet et 

oplæg, der går ud på, at de køber haven og baghuset af museet og derefter istandsætter 

det. Herefter skulle det kunne anvendes af både foreningen og naboerne.  

En ejendomsmægler i byen har sammen med en landinspektør givet os et overslag 

over hvad udstykning af grunden med baghuset og haven vil koste samt et gæt på en 

salgspris. 

For yderligere at belyse sagen har vi derefter haft kontakt med kommunen om vores 

muligheder med huset. Det har resulteret i en inspektion af huset her i februar i år. Vi har 

netop modtaget en rapport, hvis konklusion er, at kommunen i henhold til lokalplanen ikke 

umiddelbart vil give tilladelse til nedrivning pga. fredningen af kulturmiljøet omkring vores 

gårdsplads. 

Bestyrelsesmedlem Mette Thykier har senest udarbejdet en vision for en renovering 

af baghuset og dets fremtidige brug, hvis vi ikke sælger. 

 

En ny bog: 

Der er netop udkommet en ny roman om Emil Aarestrup med titlen “En sølvsky ud i 

luften”, skrevet af Kristian Himmelstrup. 

Vi har den til salg i museumsbutikken med en pæn rabat, og vi regner med at 

forfatteren kommer på besøg i Museet i løbet af sommeren for at fortælle om bogen.​
 

b.​ Beretningen blev godkendt af forsamlingen.​
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3.​ Forelæggelse af regnskabet for 2024 

a.​ Kasserer Stig Rosenmunthe fremlagde regnskabet, som blev omdelt og vist på 

projektor. Han nævnte især de konti, hvor der var større ændringer i forhold til 2024. 

Der var ingen kritiske røster og regnskabet blev godkendt.​
 

4.​ Budget for 2026 

a.​ Budgettet blev fremlagt af kassereren og godkendt af forsamlingen. 

b.​ Bestyrelsens forslag om uændrede kontingentsatser for 2027 blev vedtaget.​
 

5.​ Behandling af indkomne forslag 

a.​ Bestyrelsen havde foreslået en vedtægtsændring, der ændrede antallet af 

bestyrelsesmedlemmer fra 5 til 7, en tilbagevenden til teksten i de forrige vedtægter. 

På opfordring fra et medlem blev ændringsforslaget omformuleret til:​
Fra:​ “Bestyrelsen består af 5 medlemmer med 2 suppleanter.”​
Til:​ “Bestyrelsen består af 5-7 medlemmer med 2 suppleanter.” 

b.​ Dette forslag blev vedtaget med stort flertal.​
 

6.​ Valg af 5 bestyrelsesmedlemmer og 2 suppleanter 

a.​ Bestyrelsesmedlemmerne Alice Mørkvig-Hansen og Stig Rosenmunthe var ikke på 

valg og fortsætter i bestyrelsen. 

b.​ Henning Jørgensen og Mette Thykier var på valg og blev genvalgt. 

c.​ Jørgen Klausen, Per Østergaard og Per Egholm havde sagt ja til at stille op til 

bestyrelsen. De to førstnævnte var til stede og gav en kort præsentation af sig selv. Alle 

tre opstillede blev herefter valgt med akklamation. 

d.​ Bestyrelsens eneste suppleant, Lilli Rutherford havde ønsket at træde ud. Der var 

ingen kandidater til de 2 suppleantposter, så de må stå tomme til næste år.​
 

7.​ Valg af 2 bilagskontrollanter og en suppleant 

a.​ Lene Rikke Bresson ønskede ikke genvalg, mens  Anne Svendsen genopstillede. Hun 

og nyopstillede Ella Abildgaard blev valgt som de kommende bilagskontrollanter. 

b.​ Bilagskontrollant-suppleant Lykke Lund Hansen var ikke på valg.​
 

8.​ Eventuelt 

a.​ Der var ingen emner under dette punkt.​
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Generalforsamlingen var hermed afsluttet. 

--- 

Efter et velanrettet traktement sluttede aftenen med at Alice Mørkvig-Hansen og Stig 

Rosenmunthe fortalte om Frøken Sophie Hansen, som i 1832-1835 var forlovet med Aarestrups 

digterven Christian Winther, de digte, der blev skrevet til hende og hendes senere liv. Derudover 

om den kendte portrætmaler C.A. Jensen, som i 1832 malede det smukke portræt af Sophie, 

som nu hænger i en fotografisk kopi i vores museum. 

 

Referat: Stig Rosenmunthe 18. marts 2026​
​
 

 

 

 

​
----------------------------------------------------​ -----------------------------------------------------​
Henning Jørgensen, formand​​ ​ Lykke Lund Hansen, dirigent 
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